
 

1 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Fachausschusses „Bau und Verkehr“ 
 
Sitzungstag:  Sitzungsbeginn: Sitzungsende:  Sitzungsort: 
17.10.2017  16:30 Uhr  18:04 Uhr  Ortsamt Hemelingen 
         Sitzungssaal, 1. Etage 
 
Anwesend: 
 
Vom Ortsamt 
Herr Jörn Hermening 
Frau Silke Lüerssen 
 
Vom Fachausschuss Bau und Verkehr 
Herr Ralf Bohr 
Herr Walter Kerber 
Herr Alfred Kothe 
Frau Birgit Löhmann 
Frau Christa Nalazek  
Herr Harry Rechten 
Herr Gerhard Scherer 
 
Geladende Gäste 
Herr Steffen Rastede und Herr Ralf Kaiser (JACOBS DOUWE EGBERTS DE GmbH) 
 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 12.09.2017 
 
TOP 2: Bauantrag Aufstellung eines Schnelldampferzeugers im Kesselhaus CP bei 
JACOBS DOUWE EGBERTS DE GmbH 
 
TOP 3: Verschiedenes 

 
Herr Hermening eröffnet die Sitzung und schlägt vor, den mit der Einladung versandten 
Vorschlag zur Tagesordnung um den TOP Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 
12.09.2017 zu ergänzen. Da von den Fachausschussmitgliedern keine weiteren Änderungs-
/-Ergänzungswünsche geäußert werden, wird die Tagesordnung mit der vorgeschlagenen 
Änderung beschlossen. 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls der Sitzungen vom 12.09.2017 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 12.09.2017 wird genehmigt. 
 
TOP 2 Bauantrag Aufstellung eines Schnelldampferzeugers im Kesselhaus CP bei 
JACOBS DOUWE EGBERTS DE GmbH 
 
Herr Kaiser und Herr Rastede stellen das Bauvorhaben vor. 
Die Stellungnahme des Fachausschusses wird in der anschließenden nicht-öffentlichen 
Sitzung abgeben. Herr Rastede sagt eine Überprüfung von Optimierungsmöglichkeiten zur 
Minderung von Lärmimmissionen zu. 
Der Fachausschuss beschließt, das Thema auf seiner Sitzung im März nächsten Jahres 
erneut aufzurufen. 
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TOP 3 Verschiedenes 
 
Radpremiumroute  
Im Fachausschuss werden Überlegungen angestellt, dass die Route nicht durch die Straße 
Ortwisch sondern durch die Colshornstraße führen sollte.  
Der Fachausschuss beschließt, dass Thema in der nächsten Sitzung zu behandeln.  
 
Verkehrssituation im südlichen Teil der Föhrenstraße 
Ein Anwohner der Föhrenstraße hat sich an das Ortsamt mit der Bitte gewandt, dass im 
südlichen Teil der Föhrenstraße eine einseitige Halteverbotszone eingerichtet werden soll, 
da die Straße meist nur einspurig befahrbar ist und sich die Autos häufig an der Pfalzburger 
Straße zurückstauen. Der Fachausschuss beschließt nach kurzer Diskussion, dass diese 
Zone nicht eingerichtet werden soll, da dies zu einer Beschleunigung der Verkehre in der 
Föhrenstraße führen könne.  
 
Befreiung von den Verboten der Bremer Baumschutzverordnung 
Vom Senator für Umwelt, Bau und Verkehr (SUBV) wurde mitgeteilt, dass in der Königsteiner 
Straße, Bruchweide, Sebaldsbrücker Heerstraße und Bennigsenstraße Bäume aus den 
Schutzbestimmungen der Baumschutzverordnung entlassen wurden. 
 
Kenntnisnahme. 
 
Bürgerantrag zur Verkehrsberuhigung in der Staufenbergstraße / Hinter dem Rennplatz 
Vom Fachausschuss wird eine gemeinsame Sitzung mit dem zuständigen Fachausschuss 
des Beirates Vahr vorgeschlagen. 
 
Sachstand der Umsetzung der Wegeverbindung am Rosenberg / Weserdamm 
Nach Mitteilung des SUBV für die Umsetzung der Wegeverbindung am Rosenberg / 
Weserdamm müssen noch Grundstücke angekauft werden. 
 
Der Fachausschuss beschließt, dass Immobilien Bremen auf eine der nächsten Sitzungen 
eingeladen werden soll. 
 
Funkschneise 10, Beschwerde über nächtliche Lärmimmissionen 
Von SUBV wurde mitgeteilt, dass  
von der Firma Hirsch am 10.8.2017 mitgeteilt wurde, dass sie auf dem Grundstück 
Funkschneise 10 in den Nächten 11.8. auf den 12.8. und 18.8. auf den 19.8. 
Straßenbahnschienen von der „Power-Baustelle“ der BSAG am Hauptbahnhof abladen 
müsse, d.h., auch wir haben erst einen Tag vorher davon erfahren und dann umgehend das 
Ortsamt sowie den Kontaktpolizisten darüber informiert. Auch wir wären über eine frühere 
Information froh gewesen, da ist aber die ausführende Firma in der Pflicht. 

Grundsätzlich ist das besagte Grundstück immissionsschutzrechtlich u.a. für die 
Zwischenlagerung von Eisenabfällen genehmigt, und da uns von der Fa. Hirsch mitgeteilt 
worden ist, dass es bei gleichen Aktionen in der Vergangenheit keine Beschwerden gegeben 
habe, haben wir in Abstimmung mit der Abfallüberwachung dem Vorhaben zugestimmt. 

Wir versuchen immer, potenziell Betroffene über solche Dinge zu informieren, dabei sind wir 
aber auch auf die Mitwirkung der Firmen angewiesen. So kurzfristig wie in diesem Fall halten 
wir eine direkte und einzelne Information der Anwohner für nur schwer darstellbar. Zukünftig 
soll aber früher informiert werden. 

Der Fachausschuss beschließt, dass der Vertreter des SUBV auf eine der nächsten 
Sitzungen eingeladen werden soll. 
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Gesperrter Weg im Bereich der Europaallee 
Der Fachausschuss beschließt, dass das Thema auf der nächsten Sitzung behandelt werden 
soll.  
 
Parken von Fahrzeugen vor dem Gelände des Spielplatzes am Alten Postweg 
Beim Spielplatz am Alten Postweg prüft der Umweltbetrieb Bremen (UBB), ob ein VZ 
„Feuerwehrzufahrt“ das widerrechtliche Parken vor der Feuerwehrauffahrt unterbinden 
könnte.  
 
Aufstellung weiterer Fahrradständer in der Goslarer Straße 
Der Fachausschuss beschließt einstimmig, dass vom Amt für Straßen und Verkehr (ASV) 
mind. 2 weitere Fahrradständer in der Goslarer Straße aufgestellt werden sollen. 
 
Baumfällungen auf öffentlichem Grund beim Rennbahngelände  
Vom UBB ist nach Anfrage durch das Ortsamt mitgeteilt worden, dass 14 Pappeln gefällt 
wurden.  
Der Fachausschuss beschließt, dass die Vertreterin des UBB auf eine der nächsten 
Sitzungen eingeladen werden soll. Weiterhin soll vom Ortsamt eine aktuelle Baumfällliste 
angefordert werden. 
 
Unterstützungsschreiben der Elternschaft der Schule am Altern Postweg für den 
Bürgerantrag Bedarfsampel Hastedter Heerstraße 
Auf der Sitzung des Fachausschusses am 12.09.2017 wurde der Bürgerantrag zur 
Aufstellung einer Bedarfsampel vom Fachausschuss befürwortet. Das 
Unterstützungsschreiben soll an das ASV weitergeleitet werden. 

Laute Betriebsgeräusche in der Hahnenstraße 
Das Ortsamt wird „vor Ort recherchieren“ und dem Fachausschuss Rückmeldung geben. 
 
Verkehrszählung in der Hemelinger Heerstraße (Höhe Fa. Penny) 
Auf dem Beschluss des Fachausschusses zur Verkehrszählung in der Hemelinger 
Heerstraße liegt noch keine Antwort von SUBV vor. Das Ortsamt wird einen aktuellen 
Sachstand erfragen und dem Fachausschuss Rückmeldung geben. 
 
Nachtfahrverbot für LKWs auf der Mahndorfer Heerstraße (gemeinsamer Beschluss mit dem 
Fachausschusses für Bau, Verkehr, Umwelt und Stadtentwicklung Osterholz vom 
01.06.2017) 
Nach Mitteilung des Ortsamtes Osterholz liegt noch keine Antwort von SUBV vor. 
 
Gemeinsame Sitzung mit dem Fachausschuss „Stadtteilentwicklung“  
Am 21.11.2017 soll eine gemeinsame Sitzung mit dem Fachausschuss „Stadtteilentwicklung“ 
stattfinden. 
 
 
 
gez. Hermening   gez. Löhmann    gez. Lüerssen 
Vorsitzender    Sprecherin    Protokoll 
 
 


